

完成进度99.36%！ 广州清远即将“同饮北江水”

羊城晚报讯 记者梁怿韬、实习生曾璐报道：7月12日，广州水投自来水公司组织媒体对即将完工的“北江引水工程（水源工程）”（以下简称“北江工程”）进行探营采访。随着工程完工并投入使用，广州和清远将实现“同饮北江水”，广州北部地区的供水需求也将因工程的完工及投入使用得到提升。

据悉，“北江工程”为横跨广州和清远两市的输水线路工程，旨在将来自清远的北江水输送至广州，经自来水厂生产为优质自来水并供给用户。“北江工程”输水主线路长约26公里，其中清远市境内线路长约16.2公里，广州市花都区境内线路长约9.8公里。工程建设了取水头部、引水隧洞、输水隧洞、沉砂池、加压泵站、输水管道等设施，取自北江清远段的优质江水将通过该工程“穿山越岭”来到新建设的广州花都水厂及芙蓉嶂水库。经新建花都水厂生产，优质自来水将供应给广州的千家万户。不仅进一步提升广州特别是北部地区的供水



“百千万工程”一线蹲点
万名医师下乡

文/羊城晚报记者 薛仁政
图/羊城晚报记者 贺全胜

“作为一名医生，我要为人民的健康负责，哪里需要我，我就扎根在哪里。”近日，羊城晚报记者来到云浮市郁南县连滩镇，在当地有这么一位被学生、患者称为“老父亲”的医疗专家，用7年时间从零开始打造出了一支康复医学团队，并将中医康复模式“打包”复制，送到乡镇基层群众身边。

他就是广东省基层卫生原首席专家、驻云浮郁南县医共体第二人民医院康复医学科教授陈建平。他表示，人的幸福在于拥有健康的体魄和健全的功能，他会在群众需要的地方为群众服务。



陈建平（右）义诊中为村民针灸

“省城来的专家”让村民有了“医”靠

在郁南县历洞镇中里村，清晨的薄雾尚在，不少村民就早早等在了村服务中心门口——当天是陈建平带领医护团队下乡为村民义诊的日子。

“村里面有很多老人需要康复治疗，但是村子距离县城的医

他将康复中心“打包” 送到云浮郁南村民身边

从晨雾弥漫工作到日上三竿，陈建平团队为一百多名村民看诊、针灸、开药。尽管有遮阳伞和电扇，但工作了数小时的医生们早已汗流浃背。陈建平抹了一把头顶的汗珠，顾不上休息便让村干部带路，去行动不便的患者家中进行义诊。

在中里村，有位90多岁的老人家曾因脑梗留下腿疾，一直以来行动不便，陈建平每次义诊时都会主动登门问诊。看到陈建平上门，老人家露出了笑脸。

在村民家中，陈建平熟练地在老人手臂上进行针灸，并用粤语叮嘱老人一些注意事项。看着原本腿脚不便的老人颤颤巍巍地站了起来，陈建平笑了起来：“大城市缺了我，群众还有很多专家可以求助。山村里缺了我，老百姓就实实在在少了康复的机会。”

记者了解到，今年已经70岁的陈建平医学生涯已有50年。大半辈子都在与医学打交道的他已是名副其实的“老专家”。

2023年，年近古稀的他被诊断为肺癌。在确诊后，陈建平依然坚持出诊，为郁南的群众“护航”。即使在手术后，他也时刻在手机上回复科室医生的消息，远程为患者的治疗出谋划策。

陈建平对此轻描淡写道：“五个肺叶切掉了一个，我的‘五缸发动机’只剩四个‘缸’啦。”即使如此，自己也要尽力为基层群众开好这趟健康的车：“郁南，已经是我的第二故乡。”

在一次下乡义诊中，有一对双侧股骨头坏死疼痛导致无法行走的患者前来就诊，因为生活拮据，无法到医院进行康复治疗，陈建平在患者鞋子下绑上砖头，患者另一条腿站在楼梯上，让砖头悬空来进行拉伸治疗；双侧分别做了10分钟后，患者的疼痛感明显减轻，可以缓慢行走了。

陈建平笑称这是“土到不能再土的土办法”，但是能起作用的医疗办法，就是好办法，“我们将现代的解剖、医学理念和传统技术、土办法相结合，总会取得不错的疗效。”

记者留意到，在义诊中陈建平不仅为村民看诊、针灸，还带着村民走到田间地头，指导村民利用常见的中草药进行后续治疗。

放弃百万年薪，踏上泥泞山路

早在2015年，陈建平因一次偶然的机会了解到云浮市郁南县有很多残障人士无法得到有效的康复治疗，便萌生了以后

扎根郁南县，为当地百姓服务的想法。

2017年1月，陈建平正式退休。他放弃了优渥的生活条件和丰厚的聘用报酬，远赴郁南县连滩镇开展基层康复援建工作。“有私立医院开出了120万元年薪的报酬，但我意不在此。”他坦言：“我是一名共产党员。‘为人民服务’不仅是一句口号，更是一名共产党员的初心与使命。”

扎根郁南县后，陈建平亲自带队深入连滩镇所辖的十个自然村、两个居委会的卫生室开展调研，以求能更全面地了解基层百姓的健康状况和康复需求，掌握当地残障人士康复状况。

“当时很多地方都没有硬化路面，我们就走在各种乡间泥泞路上走访群众家里，跟村民了解情况。”陈建平发现，基层的情况比他想象的还要严重。

面对基层康复医疗资源不足的情况，陈建平提出了适用于基层医院的康复发展策略，即“开展简、便、廉、验的康复服务”，充分利用基层医疗的特点为山区百姓提供适宜的康复服务。

在一次下乡义诊中，有一对双侧股骨头坏死疼痛导致无法行走的患者前来就诊，因为生活拮据，无法到医院进行康复治疗，陈建平在患者鞋子下绑上砖头，患者另一条腿站在楼梯上，让砖头悬空来进行拉伸治疗；双侧分别做了10分钟后，患者的疼痛感明显减轻，可以缓慢行走了。

陈建平笑称这是“土到不能再土的土办法”，但是能起作用的医疗办法，就是好办法，“我们将现代的解剖、医学理念和传统技术、土办法相结合，总会取得不错的疗效。”

他将适宜的康复理 疗服务送到群众身边

“在刚刚前往郁南县连滩镇的时候，当地可以说是‘缺医少药’，在康复医学方面更是挂了零——压根没有康复医学。”为了建设起康复医学科，陈建平手把手教当地医生康复医学的相关知识和技能。

科室创立之初，都没有自己的独立病区。7年时间，从零开始，陈建平打造出郁南县第二人民医院康复医学科团队。

在医院康复医学治疗部，记者看到了现代化3D复合运动训练平台、重复经颅磁刺激仪、体外热电场治疗仪、多体位手法床等一系列国内外先进、中西医结合的康复治疗与训练设备，为当地群众带来满满的安全感。

目前，该院拥有康复医学科医生8人、护士19人、治疗师17人、幼教老师2人、保育员2人，能为群众提供中医药适宜技术6类58项。2023年全年开展康复治疗服务56272人次，实现了“零”到“五万”的突破。

为了让交通不便的乡村百姓也能有基本的医疗保障，陈建平还打造了一套中西医结合的康复新模式，将康复医疗送到了基层群众身边。

在历洞镇卫生院中里分院，记者看到当地仅有的3名村医在经过培训并配备相关设备后，能为村民开展中药熏蒸疗法、半导体激光疗法、超声波疗法、超短波疗法等多种中西医结合康复手段，为村民提供一道健康的“保险”。

陈建平介绍，这套中西医结合的康复模式已经在郁南县设立了6个示范点，投资50万元-70万元不等。“用最低的成本，为群众提供最近、最好的康复理疗服务。”

广州妇儿日间手术中心 暑期开足马力

珠江新城院区周末一天多达180台手术

羊城晚报讯 记者张华，通讯员周密、李雯报道：“周一至周五，珠江新城院区日间手术中心每天约有40台手术，周六日最高峰每天180台，我们从早上七点半到晚上七点半轮班应对暑期手术高峰。”7月12日，广州市妇女儿童医疗中心麻醉科病区主任赵天云接受媒体采访时表示，预计7-8月珠江新城院区暑期日间手术量可达到3000-4000台。

据统计，暑期日间手术以中小学生为主，其中小儿鼾症腺样体扁桃体切除、小儿包皮手术以及疝气手术排在手术量的前三位。

入院4-6小时后回家

进入7月，迎来了暑期日间手术的高峰期。“7月份截至目前，珠江新城院区已经有521台手术，平均每天有63台手术，比平时增加了近三成。”赵天云表示，为了让孩子们暑期及时完成手术，他们全员加班。

赵天云介绍，2016年妇儿中心成立了日间手术中心，病人在院前已做完术前检查，预约手术时间，可实现当日住院、当日手术，短期观察、当日出院（4-6小时住院）。可以说，日间手术模式是一种加速康复理念下的手术诊疗康复体系。

据了解，为了在暑期为儿童手术提供更好的服务，市妇儿中心珠江新城院区、儿童院区、增城院区、妇婴院区的日间手术室全面开放，扩大手术量，启动全员加班，增加周末日间手术日。另外，手术采用分时段预约，减少患儿空腹时间，让日间诊疗进入快车道。

未来7天 广州以多云间晴天气为主 有雷阵雨局部雨势较大

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭思琦，通讯员张东、王天巍、穗宣报道：根据广东省气象部门预计，本周末广东将继续维持雨热天气。与此同时，南海中部的热带扰动正在发展，气象部门提醒广东各地密切留意扰动的发展情况。

广东省气象台7月12日预计，13日至14日广东中西部市县多云有分散（雷）阵雨局部大雨或暴雨，广东其余市县多云到晴局部有（雷）阵雨。其间预计广东中北部市县日最高气温介于35℃~37℃，广东其余市县32℃~34℃。预计7月15日“初伏”首日，珠江口附近到粤东市县多云有中雨局部暴雨，广东其余市县多云有分散（雷）阵雨。预计当天广东中北部市县最高气温介于34℃~36℃，广东其余市县雨势较大。

另外，南海中部热带扰动云团活跃，未来有发展加强的可能性。12日，广州市三防总指挥部办公室与市气象局、广东省水文局广州水文分局和自然资源部南海预报减灾中心对广州市未来7天的气象水文情况进行了会商。会商提出，未来7天广州市以多云间晴天气为主，有雷阵雨局部雨势较大。其中，13日至14日广州高温雷雨相伴；15日至17日受东南急流影响，有（雷）阵雨局部雨势较大。

捏造事实诽谤他人、网络平台散布他人隐私、传播网络谣言制造恐慌……

珠海公安通报3起 打击网络谣言典型案例

7月12日，珠海市公安局举

行媒体沟通会，通报3起打击网

络谣言典型案例，并提醒网民，编

造、散布网络谣言要承担法律责

任，对于网络恶意歪曲事实、故意

散布网络谣言、扰乱公共秩序的

违法犯罪行为，警方将依法从严

查处。

根据公安部的部署安排，2024年为打击整治网络谣言专项行动年。珠海公安制定了打击整治工作方案，开展为期一年的专项行动，打防管控一体推进，持续加大对链条、全平台、全领域打击力度；并同步开展网站平台综

合治理和普法宣传教育，积极营

造风清气正的网络环境。

珠海市公安局网警支队三大队副大队长李培鹏介绍，今年以来，珠海公安依法严厉打击网络谣言和网络暴力行为，由珠海公安内部的网安、刑侦、治安、新闻办等多个警种共同参加，积极与外部的宣传、网信、市场监管等部门建立协作，努力形成跨部门、全

方位的综合打击整治体系，查处一批故意制造传播网络谣言案件，依法对违法人员予以处罚。

近年来，珠海公安探索建立网络谣言监测发现、核实认定、打击处置、辟谣宣传、综合整治的全流程工作模式，进一步深化早发现、早落查、早处置工作机制，提升综合打击整治能力。

会上，李培鹏通报其中3起

典型案例。

其一为袁某某捏造事实诽谤

他人案。今年5月，袁某某在网

络平台上发布一则视频，造谣称

珠海某派出所警为地下赌场幕后

老板。经查，袁某某在珠海一公

园闲逛时，看到他认识的一位便

衣警执法人员，为好玩，便配上文字

在网站上杜撰发布视频。

其二为李某某在网络平台散布他人隐私案。今年5月，李某某在多个社交聊天群发布涉及某网络热点事件受害者的个人信息，包括姓名、电话、身份证号码、住址等，引发网友关注。经查，李某某某在珠海一公园闲逛时，看到他认识的一位便衣警执法人员，为好玩，便配上文字在网站上杜撰发布视频。

其三为袁某某传播网络谣言制造恐慌案。今年6月，袁某某在网上发布“这个半个月，阿瑟都在这里刚死了两个人，所以，懂得”谣言信息。经查，袁某某在下班路上发现警察在路边巡逻，在未经核实的情况下，为博取他人关注，遂恶意编造发布辖区发生人员死亡的谣言信息。

对上述3起案例的涉案违法人员，珠海公安均依法予以行政处罚。如何防范、辨别和鉴别网络谣言？李培鹏建议，网民要时刻保持警惕，不要轻信网上某些新信息，要多方查证来验证事件的真伪。网民可关注一些权威信息发布平台，对网上突发敏感案事件，要第一时间了解案事件事发现场的官方信息，防止因网络谣言上当受骗。同时，网民要对自己的网络言行负责，不转发未经证实的信息，不要抱有法不责众的侥幸心理。

对上述3起案例的涉案违法人员，珠海公安均依法予以行政处罚。如何防范、辨别和鉴别网络谣言？李培鹏建议，网民要时刻保持警惕，不要轻信网上某些新信息，要多方查证来验证事件的真伪。网民可关注一些权威信息发布平台，对网上突发敏感案事件，要第一时间了解案事件事发现场的官方信息，防止因网络谣言上当受骗。同时，网民要对自己的网络言行负责，不转发未经证实的信息，不要抱有法不责众的侥幸心理。

广东珍稀特色植物展正式开幕

展览为期3天，共展出304种植物



羊城晚报讯 记者孙牧、实习生李洁琳、通讯员林园轩报道：7月12日上午，“相约云山·广东珍稀特色植物展”国家植物园城园融合展示科普活动在云台花园正式亮相。本次展览为期3天，共展出304种植物，其中包括水松、望天树等珍稀植物50种。

现场还有不少植物“新面孔”

为首次亮相：由广州市林业和

园林科学研究院新培育的兜兰新品种，以及新发现的白花盾叶苣苔、狭叶紫薇等首次与公众见面。此外，由广州林业科学研究院科研团队历时10余年选育的耐湿热草花品种矮牵牛“婷粉”、矮牵牛“园科粉”和长春花“紫霞仙子”，也在本次展览上悉数亮相。据悉，此次展出的部分品种以亲民价格向市民出售，市民游客可以前往便民驿站购买。

此外，据广州市林业和园

广东开展夏季交通专项整治 一批交通安全隐患突出 运输企业和车辆被曝光

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤交警报道：广东正在开展夏季交通安全突出风险专项整治行动（简称“夏季行动”）。7月12日，广东省道安办集中曝光了一批6月份交通安全隐患突出的运输企业和重点车辆清单，公布今年第6批终生禁驾人员名单。

据悉，“夏季行动”主要聚焦具有夏季出行特点的十余类交通突出违法行，包括普通公路“三超一疲劳”和违法载人5类违法，高速公路违法停车、违法占用应急车道、疲劳驾驶、严重超速、严重超员、不按规定车道行驶6类违法，城市道路“飙车炸街”和电动自行车闯红灯、逆行3类违法；此外，酒驾醉驾、无证驾驶、驾驶报废车3类违法也是管控重点。

本次曝光的高风险运输企业包括茂名市茂南区鑫易达货物运输部、中山市衡健建筑材料有限公司、兴宁市旅安汽车运输有限公司等10家，被曝光原因是企业名下车辆均交通违法较多，主要违法行为包括乘坐人员未按规定使用安全带，机动车违反规定使用安全带、机动车载物行驶时遗洒、飘散载运货物等。

对此次曝光的交通违法较多的运输企业和重点车辆驾驶人，公安机关将采取上门走访、约谈企业负责人、查扣车辆限期内整改等措施要求企业落实交通安全主体责任。此次公布的终生禁驾人员共有54人“上榜”，主要是今年6月因造成交通事故逃逸构成犯罪和饮酒、醉酒驾驶机动车造成事故构成犯罪的两类人员。其中年龄最小的24岁，最大的69岁。

林科学研究院科技推广与培训部吴超介绍，7-8月儿童公园、市公园、中山纪念堂等全市各区的公园、景区和科研单位，将开展36场城园融合体系的系列科普研学活动，通过研